

Формируя общественное мнение: политический кризис февраля 1936 г. в Японии на страницах британской газеты The Times

Научный руководитель – Чиглинцев Евгений Александрович

Муллаянов Далиль Айратович

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: rokonten@mail.ru

В XIX - начале XX вв. Британия занимала особое место во внешних сношениях Японской империи. Первые современные корабли японского флота строились на верфях ее Величества, в Британии получали образования многие военные, чиновники и дипломаты. Начало XX в. ознаменовалось созданием Англо-японского альянса. Даже после Вашингтонской конференции отношения между государствами сохранялись теплые, чему способствовали созданные за предыдущие годы тесные культурные связи.

В историю Японии 1930-е гг. вошли как смутное время, ознаменованное усилением влияния военных на политику. Армия и флот еще со времен Мэйдзи обладали большой самостоятельностью. Экономический кризис 1929 г. весьма болезненно сказался на Японии, и особенно на японской деревне. Экономические проблемы повлекли за собой волнения в обществе. Первая половина 30-х гг. прошла под знаменем политического террора, осуществляемого армейскими радикалами. Апогеем этого периода, и одновременно его завершением, стал токийский мятеж 26 февраля 1936 года. Его принято называть путчем «молодых офицеров», а в японской историографии он закрепился как «инцидент 26 февраля». Сложно переоценить важность этого события. Подавление февральского мятежа не только не привело к стабильности, но наоборот усилило позиции армии. Тем не менее, идея «реставрации Сёва» ушла в небытие, что позволило в будущем выстраивать диалог между войсками и имперской бюрократией.

Изучать то, как обзоредали события в Токио иностранные СМИ, необходимо по многим причинам. Например, потому, что взгляд зарубежных СМИ - это взгляд извне, который может подметить те вещи, которые для японцев являются незаметными. Особые интерес имеют представления британцев о японцах и японской политике в 30-е гг. Для анализа нами были выбраны материалы известной английской газеты The Times. Отсканированный архив доступен на официальном сайте компании [4].

The Times образца 30-х гг. - это ежедневная газета в 23-27 страниц. Зарубежные новости при этом занимали в среднем три страницы. Все новости о «февральском инциденте», можно разделить на несколько групп. Во-первых, это сообщения от корреспондента The Times в Токио. Во-вторых, официальные заявления Foreign Office Великобритании и министра иностранных дел Идена. В-третьих, неподписанные статьи, написанные, вероятно, в редакции газеты. В-четвертых, перепечатанные сообщения других изданий и агентств - зачастую Reuters.

Наибольший интерес, конечно, представляют сообщения от токийского корреспондента. Если автором статьей являлся корреспондент The Times, то они не подписывались. Обозначалось лишь «From our own correspondent» и город, где пребывал журналист. Первой же проблемой, соответственно, стало определение авторства статей, что называется, с места событий. Ответ был найден в монографии Питера О'Коннора «The English-language press networks of East Asia, 1918-1945». Корреспондентом The Times в Токио на тот момент являлся известный английский журналист Хью Фултон Байас [2].

Байас был вхож не только в британское и американское посольства (он был другом посла Джозефа Грю), но также поддерживал отношения с некоторыми из первых лиц Японии. Например, он хорошо общался с графом Макино Нобуаки [1]. Поэтому можно сказать, что его сведения заслуживают доверия. В целом, стоит отметить, что Times довольно умеренная газета: как новости, так и аналитику она преподносит взвешенно, в сдержанном тоне. Сдержанность присуща и статьям Байаса.

Военный путч начался рано утром 26 февраля. Основными действиями мятежников стали убийства политических деятелей. В первый день в Токио создался информационный переполох. Статьи о данных событиях появились в The Times в выпуске от 27 февраля, но здесь можно сразу оценить, с каким вниманием британское издание следило за происходящим. В газете за 27 число событиям в Токио было посвящено больше десяти статей и заметок. Среди них новостные сводки, интервью с министром иностранных дел, некрологи и даже аналитика. Стоит отдать должное профессионализму журналистов того времени.

В первые несколько дней в газете давались отрывочные сведения о том, кто был убит армейскими радикалами. Это было связано как с цензурой, так и с появлением большого количества непроверенной информации. Так в 27 февраля Times опубликовало некрологи премьер-министру Окада, лорду-хранителю печати Сайто и генеральному инспектору военного обучения Ватанабэ. По сообщениям министр финансов Такахаси был ранен. На следующий день появился некролог и ему. Уже 2 Марта было объявлено, что премьер Окада остался в живых. Это лишь один из примеров противоречивости излагаемой газетой информации, но в ней с самого начала утверждалось, что точные сведения появятся лишь позднее.

Путч 26 февраля является самым крупным выступлением военных как по числу участников, так и по числу жертв. В неподписанной статье «The Tokyo murders», которая, вероятно, была написана в редакции, отмечалось: «Наиболее тревожная особенность всей этой ситуации - это отношение общественного мнения к террору, практикуемому патриотическими обществами, и особенно «молодыми офицерами». Разгул политического террора начался четыре года назад, когда были убиты два премьер-министра и министр финансов, и вызвал лишь мимолетное возмущение. <...> Искренность их патриотического фанатизма должна была объяснить, и даже оправдать преступления, в которых они были виновны. <...> Эта терпимость к методам насилия является любопытной чертой нации, обладающей сильным чувством дисциплины в большинстве сфер жизни. Возможно, это может быть частично объяснено широко распространенным недоверием к политикам, а также к финансистам и крупным промышленникам» [3].

Исследуя материалы газеты The Times, мы можем не только восстановить хронологию событий февраля 1936 г., но и познакомиться с британским взглядом на происходивший в Токио военный путч. Как крупнейшее СМИ Великобритании, The Times долгое время играло важную роль в формировании общественного мнения в стране.

Источники и литература

- 1) O'Connor P. Hugh Fulton Byas (1875–1945): «The fairest and most temperate of foreign writers on Japan's political development» between the Wars // BRITAIN & JAPAN: Biographical Portraits. Vol. VI. Kent, 2007.
- 2) O'Connor P. The English-language press networks of East Asia, 1918–1945. Kent, 2010.
- 3) The Tokyo murders // The Times. February 27th, 1936. P. 13.
- 4) The Times Archive // The Times & The Sunday Times: <https://www.thetimes.co.uk/archive>